2020年

市民"就餐理发难"大为缓解

本市防疫物资较好满足需求

□法治报记者 夏天

3月5日上海《关于进一步推动本市企 业复工复产复市的通知》发布后,本市相关 部门迅速响应,就餐难、理发难等矛盾大为 缓解, 防疫物资也能较好满足需求。这是昨 天上海市新型冠状病毒感染的肺炎防控情况 系列新闻发布会上,市经信委披露的内容。 另外数据显示,上海商超卖场复工率已超9 成,餐饮服务复工率超6成。

为1万多家企业解决燃眉之急

市经信委副主任张建明说,3月5日上 海《关于进一步推动本市企业复工复产复市 的通知》发布后,本市相关部门迅速响应, 通过各自官网等途径公布了受理备案的市级 或各区业务主管部门的咨询电话、办理要 求、办理流程等信息。如市商务委指导餐 饮、家政、美发美容、沐浴、洗染、咖啡、 婚庆、家电维修、酒吧9个行业协会制定并 下发了"复工复产复市工作指引",明确了 各类生活性服务业复工企业应当具备的疫情 防控条件, 其中美发美容业中的美容等业 务,由各区商务主管部门进行备案确认。就 餐难、理发难等矛盾大为缓解。

张建明还披露,一些市民关心的"防疫 物资采购难"问题,本市相关部门已加大生 产组织和市场供应力度,消毒液、消毒剂、 洗手液、额温枪等已基本能够较好满足市场 需求。目前本市口罩产能大幅提升,已基本 能保障医疗防护、社区居民预约购买、一线 工作人员等需求。

张建明提供的数据显示:截至3月8 日,本市规模以上工业企业复工率 97%,规 模以上文化企业复工率超过95%,市级文创

园区复工率约65%,示范楼宇和空间复工率 约为65%。超市卖场复工率98.8%;购物中 心复工率 98.9%; 便利店复工率 92.7%。

截至3月8日,本市房屋建筑和市政基础 设施工程续建工地已复工1105个,复工率达 到32.4%,相比3月5日前几乎翻了一倍。从全 市重大工程的复工情况上看,在128项续建项 目中,已有57项实现复工,复工率44.5%。

在本市 118 家国家 A 级旅游景区中 已有8家A级景区开放;本市共有161家 健身房、攀岩馆、球场等经营性体育场所对 社会开放,占所有经营性体育场所的7.3%。

线下教育、旅游、演出仍不宜复工

市经信委同时明确,线下教育、旅游 剧场演出仍不宜复工, 而影院、棋牌室、健 身房等文体场馆经备案确认后可复工

张建明说, 上海进一步实施分类管理精 准施策,按照一般行业、需备案确认行业、不 宜复工行业三类分别管理。其一是绝大多数 行业备案即可复工;其二是需要备案确认才 能复工的6类行业,一是博物馆、美术馆、图书 馆、文化馆、社区文化活动中心;二是游戏游 艺、歌舞娱乐、网吧、棋牌室等经营场所;三是 科普基地;四是游泳池、健身房、健身工作室、 各类球场等公共体育场馆和经营性体育场 所: 五是美容、泡池等业务: 六是电影院。

不官复工的第三类行业主要包括: 旅行 、在线旅游企业经营的团队旅游、 票+酒店"旅游产品;剧场、书场演出;线 下教育培训活动。需备案确认行业、不宜复 工行业, 主要是场所密闭、有集聚性风险的 极少数行业,且随着疫情防控形势的好转, 也会进一步放开,届时由各市级行业主管部 门公开发布相关信息。

"沪28条"对企业支持效应显现

本报讯 "沪28条"发布已满一个月.2 月份纳税申报期作为疫情发生后的第一个申 报期和落实28条的首个申报期现已结束。市 税务局副局长庞为表示:"从申报的结果来看, '沪28条' 涉税政策的支持效应开始得到显 现。"数据显示,上海单月对所有符合条件的定 期定额个体工商户减免税费 1100 余万元;本 市国有企业共受理申请减免租金约12亿元。

庞为提供的数据显示:首个申报期,全 市共有291户纳税人申请办理延期申报,对 81 户企业逾期申报免滞纳金、免除了行政处 罚:上海采取依法合理调减核定定额的方式, 单月对所有符合条件的定期定额个体工商户 减免税费 1100 余万元; 有关部门已收到第一 批 65 户疫情防控重点保障物资生产企业,

128 家疫情防控物资运输企业等名单,该名 单已经下发到各区税务局, 对接落实相应税 收政策;经初步掌握,本市共1700余户企业 通过各类公益性社会组织等捐赠金额 16.5 亿 元;230余户企业直接向承担疫情防治任务 的医院捐赠物品,价值达 1.5 亿元,这些企 业都可按规定享受所得税税前扣除: 有近 7000 户企业因其是对纳税人提供公共交通运 输服务、生活服务,以及为居民提供必需生 活物资快递收派服务取得的收入,享受增值

对于应急征用或主动减免租金的企业, 上海正要求市区两级税务部门密切跟踪这些 企业的减免租金情况。根据目前已掌握的情况 初步测算,可减免房土两税约4亿元。但企业 免租金情况是动态变化的,减免效应将在5月 份的上半年房土两税申报时具体体现。

"云签约""非接触"

第三届进博会筹办工作积极推进

□记者 陈颖婷

本报讯 为以实际行动支持湖北抗击新 冠肺炎疫情,3月7日,国家会展中心(上海) 有限责任公司向湖北省慈善总会捐款 500 万 元,驰援湖北决战决胜防控疫情阻击战

新冠肺炎疫情发生以来,作为中国国际 进口博览会的承办单位和举办地, 中国国际 进口博览局、国家会展中心 (上海) 把疫情

防控作为当前最重要的工作,建立疫情防控 领导机制,加强场馆和人员管理,确保各项 防控举措落实落细落到位,全力筹办好第三 届进口博览会。同时通过"云签约" "非接 触"等方式,积极推进第三届进口博览会筹 办工作,制定支持企业和有关方面参展的有 关举措。为重点支持湖北省,研究提出了举 办专场展前供需对接会、优先安排组织活动、 提供便利和优惠等系列措施。

"点对点"返岗无需隔离,为农民工复工清障

农民工乘坐"点对点"专列或包车返岗,还需要再隔离 14 天 吗? 在 3 月 7 日的国务院联防联控机制新闻发布会上, 针对这一 备受农民工和企业关注的问题, 国家卫健委做出了回应, 按照五部 门通知要求, "点对点"返岗农民工只要行前 14 天内和在途没有 相关症状,要尽快复工无需再进行隔离。

让农民工出得家门进得城

据国务院扶贫办统计,2019年 全国有 2729 万建档立卡贫困劳动力 在外务工,这些家庭三分之二左右的 收入来自外出务工、如果应对不及 时, 短时间内收入就会减少。

2020 年是一个值得铭记的年份 在这一年我们要全面消除绝对贫困。 全面建成小康社会, 绝不能在这个关 键时刻掉链子。为了脱贫攻坚的全面 胜利,必须高度重视疫情下农民工的 返岗复工问题。

目前, 战胜疫情仍然是各项工作

的重中之重 一些企业的复工需求也 较往年有所推迟。防控需要叠加城市 用工需求的延迟,决定了今年的复工 之路注定要与往年不一样。在这不一 样的时刻,我们无法独自安于"岁月 静好",必须要携手"负重前行" 其是各级政府, 更要在这既需控疫 情, 又要保民生的非常时期, 积极主 动、再接再厉,进一步发挥好总揽全 局、协调各方的优势和责任, 为返岗 复工出谋划策、排忧解难。

为精准定位,有效对接需求,建 议强化信息排查,摸清家底。企业方

面,主要是搭建平台,利用建立网络信 息平台, 广泛收集企业用工信息, 推广 使用线上招聘、远程面试。农民工方 面,考虑个体对网络依赖程度的差异, 在搭建平台、运用微信等新技术新手段 的基础上 还要综合利用好村内广播 宣传栏等传统宣传手段、以及在防疫工 作中建立起来的网格化管理体系, 利用 信息网格全面摸排。摸排出的有效需求 要及时对接,对于暂时不愿返程、不敢 返程的农民工, 也要利用现有资源, 因 地制宜地支持居家农民工进行线上学习 和职业培训 引导和推荐就近就业。 主要劳动力输入地和输出地之间的

对接合作尤为重要。除做好信息对接 外, 还要重点做好农民工返程交通和返 程中的疫病防控等相关工作。建议进一 步完善流出地、流入地、卫健委等部门 参加的联防联控机制、在巩固当前跨区 域"点对点"服务成果的同时,继续探 索细化, 探讨建立省际劳务合作备忘录 和健康监测互认机制。因地制宜地形成 返岗包车费用的多方供给分摊引导意 见, 有条件的地方还可以对集中隔离的 费用进行适度减免。

不是疫情防控降标准、减力度,而是更科学精准施策

据披露,2019年我国农民工 总量达到2.9亿,其中外出农民工 为1.7亿人,跨省流动农民工约 7500万。大量农民工返程步伐被 拖住拽住后,势必对"复产"与"民 生"两个方面都产生不利影响。

在此背景下,明确"'点对点' 返岗农民工无症状不隔离",对接 了很多农民工跟企业的期许:这 其实就是通过精准管理、精细服 务削减农民工复工的"梗阻"让 其返工之路少些关卡、多些顺畅。

让返岗农民工在满足既定条 件的情况下不必再隔离, 并不意 味着是乱开口子, 而是更科学精 准地施策, 其秉持了以信息互通 换取便民增量的"便民算法", 用技术与公共服务的做加法实现 防疫工作上的减法。而在应隔尽 隔的同时, 明确不需要再隔离的 坚决不隔,本就是减少"重复工 作"、提升防疫效率的应有之义。

实际上,"点对点"包车和 专列服务已有严密防控, 这已将 "严抓防控"的逻辑贯穿其中: 无论是"一车一策"。还是分散 就座率, 抑或是省际协调对接, 都在着力降低在途风险。

鉴于此,要求"点到点"返岗 后仍需隔离,不过是非必要的梗 阻。做出调整,既是为有序复工清 障,也更符合精准防疫的本义。

不只是"点对点"返岗农民 工的隔离事宜,很多防控工作都 可以向信息互通要效率提升,向 服务加码要便民。如北京八大交 通枢纽启动与地铁站的体温检测 互认,如四川与6省市互认健康 如浙江在疫情防控、复工 复产中推动健康码"三色管理" 等, 都是这方面的实践范本。

所以, 多在信息打通与公共 服务上发力,少些没必要的梗阻, 不只农民工"点对点"返岗问题。 对所有疫情防控工作都适用。

劳动者返岗点对点 健康信息监测也应点对点

目前,全国疫情防控已呈现 出明显向好趋势。在这样的形势 下 尽管我们仍然要抓紧抓实抓 细各项防控工作 但现阶段 我们 应采取与疫情形势相对应的防控 措施,精准防控,把劲用到该用的 环节,该严的一定要严,该简化的 也一定要简化。

农民工等劳动者坐企业或地 方政府的"包车"从居住地到务工 地点对点返岗, 在途中接触的人 员构成相对简单.来源去向明确, 且相关方会在车辆上进行必要的 健康监测管理, 如此, 劳动者在 "包车"上感染的风险就微乎其 微。如果劳动者返岗前在居住地 就已经进行了14天或更长时间的 观.察.没有新冠肺炎症状,在途中 也没有相关症状,那么,务工地完 全可以凭借上述信息对劳动者进 行健康确认, 没必要再要求劳动 者进行隔离。对于点对点包车返 岗的劳动者而言,两头隔离、重复 隔离就属于多余动作, 徒增防控 压力,加重防控负担,浪费防控资 源,浪费劳动力资源,给劳动者带 来了不便。更影响复工复产的效

据统计, 目前各地返岗复工 的农民工已达到7800万人,这一

数字只占今年春节返乡农民工数 量的60%, 返岗劳动者数量还将 呈现不断上升之势。如果这些劳动者都"两头隔离",势必会将复 工复产的节奏拖慢多拍。

劳动者返岗点对点, 健康信 息也应点对点。对点对点返岗的 务工人员避免无谓的"两头隔离" 是精准防控应有之义, 各地各用 人单位应该准确评估疫情防控形 势、准确理解执行五部门的通知 要求,从细节抓起,把不重复隔离 落到实处。 综合北京青年报、 新京报等

(谚路 整理)